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نبض اقتصاد
را  در  دست بگیر ید

 فعالیت  آرام  بازارها  در  سطح  شهر   تهران
ــــــگار ایسنا از بازارهای مرکزی تهران  ــــــی خبرن مشاهدات میدان

در روز یکشنبه ۱۴ دی‌ماه نشان می‌دهد فعالیت بازارها با دوگانگی 

ــــــی  ــــــوازم الکترونیک ــــــل و ل ــــــازار موبای ــــــه ب ــــــوری ک ــــــت؛ به‌ط ــــــوده اس ــــــراه ب هم

ــــــوس  ــــــش محس ــــــا کاه ــــــن ب ــــــاژ علاالدی ــــــدوده پاس ــــــوری و مح ــــــان جمه در خیاب

ــــــات ارز  ـــا معام ـــ ــــــد، ام ــــــه‌رو ش ــــــی روب ــــــای انتظام ــــــور نیروه ــــــت و حض فعالی

ــــــول  ــــــه روال معم ــــــی ب ــــــدان فردوس ــــــا می ــــــتانبول ت ــــــارراه اس ــــــدوده چه در مح

جریان داشت.

ــــی ظهر  ــــگار ایسنا در حوال ــــی خبرن ــــه گزارش ایسنا، مشاهدات میدان ب

ــــور  ــــا در مح ــــت بازاره ــــه وضعی ــــد ک ــــان می‌ده ــــاه( نش ــــنبه ۱۴ دی‌م ــــروز )یکش دی

خیابان جمهوری، چهارراه حافظ، چهارراه استانبول و میدان فردوسی 

با تفاوت‌های قابل ‌توجهی همراه بوده است. در خیابان جمهوری، 

بازار لوازم الکترونیکی نشانه‌هایی از احتیاط و کاهش سطح فعالیت در 

ــــاز  ــــای نیمه‌ب ــــا کرکره‌ه ــــا ب ــــی از مغازه‌ه ــــد. بعض ــــاهده می‌ش ــــبه مش ــــان کس می

فعالیت می‌کردند و برخی فروشندگان نیز ترجیح داده بودند در مقابل 

واحدهای صنفی خود بایستند.  

ــــن ۲، برخاف روزهای معمول، جمعیت  در محدوده پاساژ علاالدی

ــــه سمت ساختمان اصلی  ــــا حرکت ب ــــده نمی‌شد، اما ب ــــی دی چندان

ــرد.  ــ ــر می‌ک ــ ــا تغیی ــ ــرایط کام ــ ــظ، ش ــ ــارراه حاف ــ ــن در چه ــ ــاژ علاالدی ــ پاس

ــــن محدوده شکل گرفته  ــــل ‌توجه جمعیت در اطراف ای ازدحام قاب

ــــای  ــــظ و ورودی‌ه ــــل حاف ــــراف پ ــــی در اط ــــای انتظام ــــور نیروه ــــود و حض ب

ــــورد. ــــم می‌خ ــــه چش ــــوح ب ــــه‌ وض ــــاژ ب ــــه پاس ــــی ب منته

ــــو  ــــازار چهارس ــــن و ب ــــاژ علاالدی ــــت در پاس ــــاهدات، فعالی ــــاس مش ــــر اس ب

ــــکان  ــــت، ام ــــالای جمعی ــــع ب ــــل تجم ــــه دلی ــــود و ب ــــده ب ــــف ش ــــا متوق عم

ورود به داخل پاساژها وجود نداشت. این شرایط باعث شده بود 

این بخش  از بازار موبایل تهران در این ساعات)حوالی ساعت ۱۲( 

عماً از چرخه معامات خارج شود. دامنه این شلوغی تا خیابان 

ــــن  ــــت. در ای ــــه داش ــــش ادام ــــم ‌و بی ــــز ک ــــتانبول نی ــــارراه اس ــــی‌تیر و چه س

محدوده، ترافیک خودروها و موتورسواران نسبت به روزهای عادی 

ــــدی انجام می‌شد. ــــا کُن ــــود و رفت‌ و آمدها ب بیشتر ب

با این حال، از تقاطع جمهوری تا چهارراه استانبول به سمت میدان 

فردوسی، شرایط عادی بر بازار حاکم بود. معامات ارز در این بخش 

از بازار به شکل معمول جریان داشت و اغلب صرافی‌ها فعال بودند. 

ــــل صرافی‌ها  ــــد و فروش ارز و سکه در مقاب تعدادی از متقاضیان خری

ــــاهده  ــــات مش ــــف معام ــــا توق ــــی ی ــــانه‌ای از تعطیل ــــدند و نش ــــده می‌ش دی

نمی‌شد. همچنین در خیابان فردوسی، حضور دلالان و دست‌فروشان 

ارز به‌طور قابل‌ملاحظه‌ای به چشم می‌خورد و معامات به ‌صورت 

غیررسمی نیز در جریان بود؛ موضوعی که در روزهای پرتلاطم بازار 

ــــرد. ــــرار می‌گی ــــادی ق ــــران اقتص ــــالان و ناظ ــــه فع ــــورد توج ــــواره م ارز، هم

ــــوده و  ــــاز ب ــــه ب ــــورت نیم ــــه ص ــــا ب ــــی مغازه‌ه ــــز برخ ــــه‌زار نی ــــان لال در  خیاب

برخی از آنها نیز فعال بودند. اما در بازار بنکداران خیابان مولوی 

ــــد و خبری از تعطیلی نبوده است.   کسبه مشغول فعالیت بودن

ــــه طا  ــــوط ب ــــروز بیشتر بخش‌های مرب ــــز  دی ــــزرگ تهران نی ــــازار ب در ب

ــــازار  ــــا و ب ــــاژ دلگش ــــا پاس ــــد، ام ــــل بودن ــــان تعطی ــــه فروش ــــان و پارچ فروش

ــورت  ــ ــه ص ــ ــود ب ــ ــاس می‌ش ــ ــاک و لب ــ ــروش پوش ــ ــه ف ــ ــوط ب ــ ــه مرب ــ ــا ک ــ رض

ــــوازم خانگی هم  ــــاز مشاهده شده است. همچنین تیمچه ل نیمه‌ب

ــــود.   ــــل ب ــــه تعطی نیم
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به علت سوءمدیریت نوری قزلجه، وزیر جهاد کشاورزی دولت چهاردهم، 
کسی مسئولیت معرفی او به عنوان وزیر را بر عهده نمی‌گیرد.

قالیباف در چند ماه اخیر هم علنی و هم در جلسات خصوصی بارها از 
وز یر وز یر   سر     راهیسر     راهیضعف جدی وزارت کشاورزی انتقاد کرده است.
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      نایب‌رئیس کمیسیون کشاورزی، آب، منابع طبیعی و محیط زیست 

مجلس شورای اسلامی با انتقاد از اظهارات اخیر رئیس‌جمهور درباره فرآیند 

انتخاب وزیر جهاد کشاورزی تأکید کرد: کمیسیون کشاورزی و مجلس 

نقشی در معرفی وزیر نداشته‌اند اما اگر رئیس‌جمهور برای تغییر وزیر 

کشاورزی به تشخیص رسیده، لحظه‌ای درنگ نکند.

علیرضا عباسی، نایب‌رئیس کمیسیون کشاورزی، آب، منابع طبیعی و 

محیط زیست مجلس شورای در خصوص ادعای رئیس‌جمهور مبنی بر 

انتخاب وزیر جهاد کشاورزی بر اساس نظر این کمیسیون، گفت: متأسفانه 

آقای رئیس‌جمهور هر جا که تحت فشار قرار می‌گیرند، اظهارنظرهایی 

مطرح می‌کنند که یا اساساً با واقعیت مطابقت ندارد یا بخش اعظم آن با 

واقعیت منطبق نیست و تنها بخش اندکی ممکن است، درست باشد.

وی افزود: همان‌طور که در روز رأی اعتماد به وزرا نیز اعلام کردند که همه 

وزرا با مقام معظم رهبری هماهنگ شده‌اند و از آن جلسه نتیجه گرفته‌اند، 

اما بعداً مشخص شد که این ادعا با واقعیت فاصله دارد، در موضوع وزیر 

جهاد کشاورزی نیز شرایط به همین صورت است.

نایب‌رئیس کمیسیون کشاورزی مجلس ادامه داد: امروز حدود ۱۶ یا ۱۷ ماه 

از انتصاب وزیر جهاد کشاورزی می‌گذرد و در این مدت اتفاقات متعددی در 

حوزه کشاورزی رخ داده است. بسیاری از فعالان بخش کشاورزی و افرادی 

که در این حوزه نقش دارند، نسبت به عملکرد وزیر انتقادات جدی مطرح 

می‌کنند.عباسی تصریح کرد: اگر ما انتخابی انجام داده‌ایم و این انتخاب بر 

اساس یک‌سری معیارها و ساختارها بوده و عملکرد را تا امروز قبول داریم، 

باید از آن دفاع کنیم. رئیس‌جمهور باید این شهامت را داشته باشد که از 

وزیر خود و عملکرد او دفاع کند و این‌گونه نباشد که در برخی جایگاه‌ها 

شانه خالی کند و مسئولیت را بر گردن دیگران بیندازد.

وی افزود: وزیر جهاد کشاورزی، وزیر دولت چهاردهم و وزیر آقای پزشکیان 

است. اگر عملکرد خوبی دارد، رئیس‌جمهور باید در هر جمعی از این عملکرد 

دفاع کند و اگر عملکرد نادرستی دارد، با توجه به ادعاهایی که درباره پایبندی 

به قرآن و نهج‌البلاغه مطرح می‌شود، باید پاسخگو باشد.

نایب‌رئیس کمیسیون کشاورزی مجلس گفت: در همان جلسه‌ای که 

رئیس‌جمهور حضور داشتند، در ابتدای سخنان خود آیه‌ای را قرائت کردند 

که بر لزوم سپردن امانت به اهل آن تأکید دارد. اگر امروز به این نتیجه 

رسیده‌اند که این اهلیت وجود ندارد، حتی یک لحظه هم نباید درنگ کنند.

عباسی خاطرنشان کرد: اکنون حدود ۶ ماه است که مجلس در رابطه 

با وزیر جهاد کشاورزی موضوع استیضاح را مطرح کرده است. اگر واقعاً 

رئیس‌جمهور به این نتیجه رسیده که وزیر مناسب نیست، باید با مجلس 

همراهی کند و پیش از آنکه مجلس دست به استیضاح بزند، خودشان 

تغییر لازم را انجام دهند.

وی تأکید کرد: اینکه گفته می‌شود مجلس یا کمیسیون کشاورزی وزیر 

جهاد کشاورزی را معرفی کرده‌اند، قطعاً با واقعیت مطابقت ندارد و این 

موضوع را به عنوان عضو کمیسیون کشاورزی به صراحت اعلام می‌کنم.

نایب‌رئیس کمیسیون کشاورزی مجلس افزود: ممکن است برخی از 

نمایندگان که از نظر سیاسی و جناحی با رئیس‌جمهور هم‌مسیر بوده‌اند، در 

مقاطعی گزینه‌ای را معرفی کرده باشند، اما این موضوع ارتباطی با کمیسیون 

کشاورزی ندارد و نباید به نام مجلس یا کمیسیون کشاورزی ثبت شود.

عباسی در پایان گفت: امروز وضعیت بخش کشاورزی وضعیت مناسبی 

نیست و برخی به‌جای پاسخگویی، به دنبال فرار رو به جلو هستند. اگر 

رئیس‌جمهور در ادعای خود صادق است، باید مسئولیت انتخاب را بپذیرد 

و یا نسبت به اصلاح آن اقدام کند.

وزیر  تغییر  تشخیص  به  اگر  رئیس‌جمهور 
نکند درنگ  لحظه‌ای  رسیده،  کشاورزی 

      سخنگوی کمیسیون کشاورزی، آب، منابع طبیعی و محیط زیست 

مجلس شورای اسلامی، ادعای رئیس‌جمهور مبنی بر نقش این کمیسیون 

در انتخاب وزیر جهاد کشاورزی را رد کرد و گفت: کمیسیون کشاورزی 

هیچ‌گونه دخالتی در انتخاب وزیر جهاد کشاورزی نداشته و این ادعا صحت 

ندارد.

 رئیس‌جمهور اخیراً در جریان سفر به استان چهارمحال و بختیاری و در 

جمع فعالان اجتماعی مدعی شده بود که دولت فرد دیگری را برای تصدی 

وزارت جهاد کشاورزی در نظر داشته اما بر اساس نظر کمیسیون کشاورزی، 

گزینه فعلی به عنوان وزیر انتخاب شده است. در همین رابطه، سخنگوی 

کمیسیون کشاورزی، آب، منابع طبیعی و محیط زیست مجلس شورای 

اسلامی در گفت‌وگو با خبرنگار خانه ملت، با رد این ادعا تأکید کرد: کمیسیون 

کشاورزی مجلس در فرآیند انتخاب وزیر جهاد کشاورزی هیچ‌گونه نقشی 

نداشته و چنین موضوعی اساساً در کمیسیون مطرح نشده است.

وی افزود: مطابق روال قانونی، پس از معرفی وزرای پیشنهادی دولت به 

مجلس شورای اسلامی، کمیسیون کشاورزی به عنوان کمیسیون تخصصی، 

صرفاً صلاحیت وزیر پیشنهادی جهاد کشاورزی را مورد بررسی کارشناسی 

قرار داد و گزارش خود را به صحن علنی ارائه کرده است.سخنگوی کمیسیون 

کشاورزی تصریح کرد: انتخاب و معرفی وزیر، تصمیم دولت است و مجلس و 

کمیسیون‌های تخصصی تنها وظیفه بررسی برنامه‌ها، سوابق و صلاحیت‌های 

گزینه معرفی‌شده را بر عهده دارند و ورود به فرآیند انتخاب وزیر در حیطه 

وظایف مجلس تعریف نشده است.

انتخاب  در  نقشی  کشاورزی  کمیسیون 
وزیر جهاد نداشته است

گزارش

       موضع اخیر مسعود پزشکیان درباره وزیر جهاد کشاورزی 

و واکنش مجلسیان، نشان داد که بر سر نخواستن این وزیر 

ناکارآمد دولت چهاردهم، دعوا است.

در یک سال و نیم اخیر به علت سوءمدیریت نوری قزلجه در 

وزارت جهاد کشاورزی، قیمت مواد غذایی به شدت افزایش 

یافته است و تورم سنگینی به سفره‌های مردم تحمیل شده 

و به همین دلیل هم نمایندگان مجلس به شدت به دنبال 

استیضاح نوری قزلجه هستند.

اخیراً مسعود پزشکیان اظهارنظر جالبی درباره معرفی غلامرضا 

نوری قزلجه به عنوان وزیر جهاد کشاورزی مطرح کرد که با 

واکنش مجلس مواجه شده است. پزشکیان اظهار داشت 

که او قصد داشت فرد دیگری را وزیر جهاد کشاورزی کند اما 

پیشنهاد کمیسیون کشاورزی مجلس، نوری قزلجه بود.

اعضای کمیسیون کشاورزی مجلس به این اظهارنظر پزشکیان، 

واکنش نشان دادند و معرفی نوری قزلجه از سوی این کمیسیون 

برای تصدی وزارت جهاد کشاورزی را تکذیب کردند.

کانال شبکه رسمی هواداران رئیس مجلس در تلگرام نیز 

حمایت محمدباقر قالیباف از نوری قزلجه را رد کرد و نوشت:‌ 

ـ هم علنی و هم در  »قالیباف و مجلس در چند ماه اخیر ـ

ـ بارها از ضعف جدی وزارت کشاورزی و  جلسات خصوصی ـ

تبدیل آن به »وزارت واردات« انتقاد کرده‌اند و صراحتاً هشدار 

داده‌اند که در صورت عدم ترمیم کابینه، استیضاح وزرای 

ناکارآمد از جمله وزیر کشاورزی در دستور کار قرار می‌گیرد. 

نوری وزیر ناکارآمد است و باید کنار برود؛ نه نطق حمایتی از 

قالیباف درباره او وجود دارد و نه مماشاتی.«

پس از بالا گرفتن انتقادات از عملکرد وزیر جهادکشاورزی 

در روزهای تعطیلات، شایعه استعفای او مطرح شد و در 

ادامه پزشکیان با حضور در وزارت جهادکشاورزی درواقع 

به نوعی تلاش کرد از نوری قزلجه دلجویی کند. اما این 

رفت‌وآمدها و مواضع، تغییری در کارنامه کاملا منفی نوری 

قزلجه ایجاد نمی‌کند.

کمیسیون کشاورزی نقشی در معرفی وزیر جهاد کشاورزی نداشت

عضو کمیسیون کشاورزی مجلس با بیان اینکه این 

کمیسیون نقشی در معرفی وزیر جهاد کشاورزی نداشت، 

گفت: کمیسیون‌های مجلس نمی‌توانند به رئیس‌جمهور 

برای انتخاب وزرا اصرار کنند.

 محمد جلالی با انتقاد از اظهارات اخیر رئیس‌جمهور 

مبنی بر تحت فشار قرار گرفتن از سوی مجلس برای 

معرفی نوری قزلجه به عنوان وزیر پیشنهاد جهاد 

کشاورزی به مجلس، گفت: اصلاً اینگونه نیست که 

کمیسیون کشاورزی برای معرفی وزیری اصراری کرده 

باشد و رئیس‌جمهور نباید مباحثی را مطرح کند که 

نتایج مثبتی برای جامعه ندارد.

نماینده محلات و دلیجان در مجلس شورای اسلامی در ادامه 

با تأکید بر اینکه کمیسیون نمی‌تواند نقشی برای اصرار بر 

معرفی کسی به رئیس‌جمهور داشته باشد، اظهار داشت: 

برخی نمایندگان انتقاد داشتند که چرا طرح‌های استیضاح 

وزرا اعلام وصول نمی‌شود. آقای قالیباف معتقد است پیش 

از ورود مجلس به استیضاح، خود دولت باید ترمیم کابینه 

را آغاز کند که تصمیم درستی است و باید این فرصت به 

دولت داده می‌شد.

عضو کمیسیون کشاورزی مجلس شورای اسلامی در پایان با 

بیان اینکه اظهارات رئیس‌جمهور حاکی از این است که به 

این نتیجه رسیده که باید اصلاحات اساسی در وزارت جهاد 

کشاورزی انجام شود، خاطرنشان کرد: اگر رئیس‌جمهور 

به این نتیجه رسیده خودش باید در این راستا اقدام کند 

و با فرافکنی و پاک کردن صورت مسئله، موضوعات را به 

گردن قوه مقننه نیندازد.

وزیرِ سرِ راهیوزیرِ سرِ راهی
     به علت سوءمدیریت نوری قزلجه، وزیر جهاد کشاورزی دولت چهاردهم، کسی مسئولیت 

معرفی او به عنوان وزیر را بر عهده نمی‌گیرد
    قالیباف در چند ماه اخیر هم علنی و هم در جلسات خصوصی بارها از ضعف جدی وزارت 

کشاورزی انتقاد کرده‌ است

غ ۱۰ هزار تومان شد هر عدد تخم‌مر
غ به ۳۰۰ هزار تومان         قیمت هر شانه تخم‌مر

غ ۹ تا ۱۰ هزار تومان رسیده است. و هر عدد تخم‌مر

 سیدفرزاد طلاکش دبیر فدراسیون طیور گفت: 

با توجه به مشکلات تأمین نهاده، قیمت هرکیلو 

ذرت در بازار آزاد به بالای ۳۵ هزارتومان و کنجاله 

سویا ۸۵ هزارتومان رسیده است.

به گفته وی، با توجه به بی‌اعتمادی مرغداران 

نسبت به تأمین نهاده‌های دامی، مرغداران تمایلی 

به جوجه ریزی ندارند که همین امر موجب شده 

قیمت هرقطعه جوجه به ۱۰ هزارتومان و حتی 

کمتر از این نرخ برسد.

طلاکش ادامه داد: بنابر پیش‌بینی‌های قبلی 

غ در پی  غ و تخم‌مر مبنی بر التهابات بازار مر

مشکلات تأمین نهاده‌های دامی، اما توجهی 

به این موضوع نشد و بدیهی است که به دلیل 

مشکلات تأمین نقدینگی و نهاده‌های دامی، بازار 

متشنج شده است.

دبیر فدراسیون طیور با اشاره به بلاتکلیفی تأمین 

ارز و نوسان قیمت آن بیان کرد: با توجه به نوسانات 

فعلی، نمی‌توان انتظار آرامش بازار نهاده‌های 

دامی را داشت.

غ در خرده‌فروشی‌ها را  وی قیمت هرکیلو مر

۱۸۰ هزارتومان اعلام کرد و افزود: قیمت کنونی 

غ ۱۱۵ هزارتومان است که براین  هرکیلو تخم‌مر

غ بین مصرف‌کننده  اساس هر شانه تخم‌مر

۲۸۰ تا ۳۰۰ هزارتومان و هر عدد ۹ تا ۱۰ هزارتومان 

است.

غ مادر با جوجه ریزی  به گفته وی، تولید مر

غ مادر  متفاوت است چراکه تولیدکنندگان مر

غ مادری حذف  به ناچار تولید را انجام دادند و مر

نشده، اما وقتی قیمت جوجه یک سوم قیمت 

تمام‌شده است، بیانگر آن است که مرغدار 

دامی  نهاده  تأمین  چراکه  نمی‌کند  استقبالی 

به عنوان مهم‌ترین مؤلفه تولید با چالش‌هایی 

روبروست.

غ  طلاکش با بیان اینکه کمبودی در عرضه مر

غ مربوط به جوجه  نداریم، گفت: عرضه کنونی مر

ریزی ۲ ماه قبل است، اما برای ایام پایانی سال 

به جوجه ریزی دی‌ماه بستگی دارد.

      رئیس اتاق اصناف ایران با تأکید بر اینکه اصناف اعتراض 

دارند اما با بی‌نظمی مخالفند، گفت: اصناف کشور بر دو 

اصل امنیت و اقتصاد استوارند، اعتراض دارند اما در چارچوب 

قانون عمل می‌کنند، هرگونه اقدام مخرب ضدملی، مانند 

تخریب اموال عمومی، از سوی اصناف مردود است.

قاسم نوده فراوانی با قدردانی از تعبیر اخیر رهبر معظم انقلاب 

که فرمودند »اصناف وفادارترین قشر به انقلاب اسلامی هستند« 

گفت: این سخن برای ما سرمایه افتخار است. اصناف بدون 

کوچک‌ترین توقع، در کنار مردم و نظام ایستاده‌اند؛ چه در 

دوران کرونا که باید مغازه تعطیل می‌کردند و هزینه‌ها را از جیب 

پرداخت می‌کردند، و چه امروز در شرایط سخت اقتصادی.

وی افزود: اصناف کشور از ابتدای انقلاب تاکنون همواره در 

کنار نظام و رهبری بوده‌اند و در همه بحران‌ها از جمله هشت 

سال دفاع مقدس، زلزله‌ها، سیل، کرونا و حتی جنگ ۱۲ 

روزه تحمیلی، نقش مؤثر خود را ایفا کرده‌اند و پای کار بودند.

فراهانی با یادآوری سخن امام راحل مبنی بر اینکه »اصناف 

بازوان ستبر انقلاب هستند« گفت: این سخن همچنان 

مصداق دارد. در دوران جنگ، هرگاه رزمندگان نیاز به کالا یا 

تجهیزات داشتند، اصناف و بازاریان بدون استثنا به میدان 

می‌آمدند و گاه خود شخصاً محموله‌ها را به جبهه‌ها می‌بردند 

و امروز نیز همین روحیه در بدنه اصناف کشور وجود دارد.

به گفته رئیس اتاق اصناف ایران، در حال حاضر بیش از 

۴۰۰ اتاق اصناف و هفت هزار و ۶۰۰ اتحادیه صنفی در کشور 

فعالند و مجموع جمعیت صنفی کشور حدود سه‌ونیم 

میلیون نفر است.

وی تأکید کرد که به‌طور غیرمستقیم، بیش از یک‌سوم 

جمعیت کشور به شکل مستقیم یا غیرمستقیم از اصناف 

ارتزاق می‌کنند.

رفع مشکلات ساختاری و مالیاتی اصناف

نوده فراهانی با اشاره به چالش‌های اخیر اصناف گفت: 

مشکلات امروز اصناف ریشه در سال‌ها قبل دارد، نه صرفاً 

یک ماه یا یک رویداد خاص؛ ما بارها به مسئولان تذکر داده‌ایم 

که اصناف با مشکلاتی جدی در زمینه مالیات، سامانه‌های 

الکترونیکی، درگاه‌های صدور مجوز و تعامل با برخی 

وزارتخانه‌ها مواجه‌اند.

وی تاکید کرد: اصناف هیچ‌گاه مخالف پرداخت مالیات نبوده‌اند، 

اما انتظار دارند نظام مالیاتی شفاف، آموزش‌محور و عادلانه 

باشد. وقتی قرار است قانون جدید یا سامانه تازه‌ای اجرا شود، 

باید ابتدا آموزش داده شود و زیرساخت‌های فنی نیز آماده شود.

رئیس اتاق اصناف ایران در ادامه با انتقاد از نبود زیرساخت 

مناسب برای اجرای قوانین جدید گفت: وزارت اقتصاد و 

دارایی سال‌ها پیش وعده سامانه جامع مالیاتی را داده بود 

تا جلوی فرار مالیاتی گرفته شود، اما هنوز عملی نشده است. 

در حالی که اجرای مالیات بر ارزش افزوده نیز بدون آموزش 

و اطلاع‌رسانی کافی شروع شد و همین امر باعث نارضایتی 

و سردرگمی اصناف شد.

نوده فراهانی با اشاره به مشکلات مربوط به درگاه ملی مجوزها و 

الزام به ثبت آنی فعالیت‌ها گفت: 

کارخانه‌های  در  که  کالاهایی 

ایرانی تولید می‌شوند را گاهی 

باید به شکل آنی ثبت کنیم؛ این 

کار در عمل ممکن نیست. وقتی 

زیرساخت آماده نیست، اجرای 

اجباری فقط موجب بی‌نظمی 

می‌شود.

رئیس اتاق اصناف ایران اظهار 

داشت: در این روزها، جلسات 

رئیس‌جمهور  با  متعددی 

پزشکیان، وزیر اقتصاد و رئیس 

مجلس داشته‌ایم. خوشبختانه 

دولت پذیرفته است که تا آماده 

اجرای  زیرساخت‌ها،  شدن 

برخی سامانه‌ها به تعویق بیفتد.

وی افزود: با دستور رئیس‌جمهور، کارگروهی به محوریت 

آقای مفتح - قائم‌مقام وزیر صمت در امور بازرگانی - برای 

پیگیری و گزارش ماهانه مسائل اصناف تشکیل شده است 

تا مشکلات به‌صورت واقعی برطرف شود.

مطالبه اصناف، شفافیت و قانون‌مداری

رئیس اتاق اصناف ایران با اشاره به برخی ورودهای غیرتخصصی 

نهادها و وزارتخانه‌ها در امور صنفی گفت: هر دستگاهی باید 

در چارچوب وظایف خود عمل 

کند. وزارتخانه‌ها نمی‌توانند امور 

صنفی را به دوش بکشند. قانون 

نظام صنفی باید محور عمل باشد 

و تکلیف مردم روشن شود.

به  کرد:  تصریح  فراهانی  نوده 

اعتقاد ما، بهترین راه برای عبور 

از شرایط فعلی، سپردن تدریجی 

امور اقتصادی کشور به اصناف 

نظارت  که  شرایطی  در  است، 

شود.  حفظ  حاکمیتی  عالی 

وقتی بخش خصوصی وارد 

رقابت سالم شود، هم کیفیت 

کالا بالا می‌رود، هم قیمت‌ها 

متعادل می‌شوند، و هم مردم 

بهتر خدمت می‌گیرند.

نوری قزلجه رفیق و هم‌استانی اصناف، مخالف بی‌نظمی  و  تخریب هستند
رئیس‌جمهور و انتخاب شخص او بود

    عضو هیات رئیسه 

کمیسیون کشاورزی مجلس 

به اظهارات  در واکنش 

تحت  بر  مبنی  رئیس‌جمهور 

فشار قرار گرفتن از سوی مجلس 

برای معرفی نوری قزلجه به عنوان 

گفت:  کشاورزی،  جهاد  وزیر 

رئیس‌جمهور نباید با فرار رو به جلو، مشکلات حوزه کشاورزی 

را نادیده گرفته و آن را به گردن قوه دیگری بیندازد.

حامد یزدیان ضمن ابراز شگفتی از اظهارات رئیس‌جمهور در 

جریان سفر به چهارمحال و بختیاری مبنی بر اصرار کمیسیون 

کشاورزی مجلس بر انتخاب و معرفی غلامرضا نوری قزلجه به 

عنوان وزیر جهاد کشاورزی از سوی رئیس‌جمهور به مجلس، 

گفت: آقای رئیس‌جمهور خودشان آقای نوری قزلجه را پیشنهاد 

داده و از برنامه‌های او دفاع کرد و به هیچ وجه فشاری از مجلس 

نبوده است.

نماینده مردم اصفهان در مجلس شورای اسلامی در ادامه با بیان 

اینکه ممکن است از سوی مجلس صرفاً نامی از آقای نوری قزلجه به 

عنوان پیشنهاد برده شده باشد، یادآور شد: مجلس هیچ اصراری 

به معرفی وی نداشته و آقای رئیس‌جمهور خودشان استقبال 

کرده‌اند ضمن اینکه رئیس‌جمهور برای معرفی وزرا، اختیار دارد.

وی افزود: از سوی دیگر آقای نوری قزلجه و دکتر پزشکیان از گذشته 

سابقه رفاقت قدیمی داشته و هم استانی بوده‌اند و اتفاقاً ایشان 

گزینه دولت بوده است، از این رو صحبت‌های اخیر دکتر پزشکیان 

برای نخستین بار است که شنیده می‌شود و جای تعجب دارد.

یزدیان در ادامه با بیان اینکه حتی هیچ‌گونه توافقی میان دولت 

و مجلس برای معرفی وزیر جهاد کشاورزی وجود نداشته، تأکید 

کرد: انتقاد امروز مجلس به عملکرد وزارت جهاد کشاورزی نیز صرفاً 

متوجه شخص وزیر نیست بلکه این انتقاد به رویکرد مجموعه 

دولت در حوزه‌های مختلف از جمله تخصیص ارز به نهاده‌ها 

بازمی‌گردد که بلاتکلیفی آن به کشور آسیب می‌زند.

عضو هیات رئیسه کمیسیون کشاورزی مجلس در پایان با بیان 

اینکه مجموعه دولت و شخص رئیس‌جمهور باید در خصوص 

وضعیت نهاده‌ها پاسخگو باشد و مشکلات را به گردن قوه دیگر 

نیندازد، خاطرنشان کرد: اوضاع نهاده‌ها، خوب نیست، کشاورزان و 

دامداران ناراضی هستند و در این بین بانک مرکزی، وزارت اقتصاد، 

وزارت صمت و وزارت جهاد کشاورزی همگی باید پاسخگو باشند 

که وضعیت ارز دولتی و ترجیحی را مشخص نمی‌کنند؛ از این رو 

مشکلات کشاورزی صرفاً به وزارتخانه خاصی مربوط نمی‌شود و 

دولت نباید اینگونه از مسائل فرار کند.

اصناف کشور از ابتدای 
انقلاب تاکنون همواره در 

کنار نظام و رهبری بوده‌اند 
و در همه بحران‌ها از جمله 
هشت سال دفاع مقدس، 

زلزله‌ها، سیل، کرونا و حتی 
جنگ ۱۲ روزه تحمیلی، 

نقش مؤثر خود را ایفا 
کرده‌اند و پای کار بودند



     با وجود آنکه در برخی سال‌ها رویکردها در تعیین رقم 

دستمزد کارگران اثرگذار بوده و حتی بیش از نرخ تورم تصویب 

شده ولی به دلیل نبود ثبات و عدم کنترل قیمت کالاها و مایحتاج 

اساسی، افزایش مزد چندان محسوس و ملموس نبوده است. 

مقامات کارگری تاکید دارند که تعیین دستمزد عادلانه و واقع‌بینانه 

برای جامعه کارگری مستلزم عمل به ماده ۴۱ قانون کار، تثبیت 

قیمت‌ها و کنترل بازار است.

 بر اساس ماده ۴۱ قانون کار شورای عالی کار همه ساله موظف است 

میزان حداقل مزد کارگران را برای نقاط مختلف کشور و یا صنایع 

مختلف با توجه به معیارهای ذیل تعیین کند. به موجب بند یک 

این ماده، حداقل مزد کارگران با توجه به درصد تورم اعلامی از 

طرف بانک مرکزی تعیین می‌شود.

بر اساس بند ۲ این ماده، حداقل مزد بدون آنکه مشخصات جسمی 

و روحی کارگران و ویژگی‌های کار محول شده را موردتوجه قرار دهد 

باید به اندازه‌ای باشد تا زندگی یک خانواده که تعداد متوسط آن 

توسط مراجع رسمی اعلام می‌شود را تأمین کند.

تبصره ماده ۴۱ تاکید دارد که کارفرمایان موظفند در ازای انجام کار 

در ساعات تعیین شده قانونی به هیچ کارگری کمتر از حداقل مزد 

تعیین شده جدید پرداخت نکنند و در صورت تخلف ضامن تأدیه 

مابه‌التفاوت مزد پرداخت شده و حداقل مزد جدید هستند.

کارشناسان و فعالان کارگری معتقدند ماده ۴۱ قانون کار در تعیین 

دستمزد بر اساس تورم و سبد معیشتی کارگران فصل الخطاب 

است و عمل به آن موجب تعیین دستمزد عادلانه و واقع‌بینانه 

خواهد شد.

در عین حال فرآیند تعیین حداقل دستمزد در شورای عالی کار 

صورت می‌گیرد و مزد به شکل سه‌جانبه و با همفکری و توافق 

شرکای اجتماعی نمایندگان کارگری، کارفرمایی و دولت تعیین 

و تصویب می‌شود.

در همین راستا پروانه رضایی بختیاری - معاون روابط کار وزارت 

تعاون، کار و رفاه اجتماعی اخیراً در نشست تخصصی »مزد، معیارهای 

تعیین مزد و راهکارهای پایداری کارگاه‌ها که با حضور جمعی از 

نمایندگان مجلس برگزار شد، با تأکید بر اجرای ماده ۴۱ قانون 

کار اعلام کرد که تعیین دستمزد باید به‌گونه‌ای باشد که ضمن 

ارتقای قدرت خرید کارگران، به حفظ اشتغال موجود و پایداری 

کارگاه‌ها، به‌ویژه واحدهای کوچک 

و متوسط، لطمه وارد نکند.

وی اهمیت گفت‌وگوی سه‌جانبه در 

فرآیند تعیین دستمزد را یادآور شد و 

تاکید کرد: هر تصمیم در حوزه مزد، 

هم بر قدرت خرید کارگران اثرگذار 

است و هم بر اشتغال و پایداری 

بنگاه‌ها، بنابراین باید موازنه‌ای 

دقیق میان این موارد برقرار شود. مزد 

تعیین‌شده، یک مزد ملی است که 

همه کارفرمایان از واحدهای بزرگ تا 

کارگاه‌های کوچک و صنفی را شامل 

می‌شود.

معاون روابط کار وزارت تعاون، کار 

و رفاه اجتماعی همچنین استمرار 

گفت‌وگوهای سه‌جانبه، استفاده 

از ظرفیت پیمان‌های دسته‌جمعی 

نبض اقتصاد
را در دست بگیرید  367    شماره       سال دوم    15   دی   1404   دوش‍‍نبه

Charsogh newspaper33

اخبار

       بررسی لایحه بودجه سال 1405 نشان می‌دهد کسری بودجه آشکار 

دولت به حدود 1٬530 هزار میلیارد تومان می‌رسد.

 »کسری بودجه« یکی از پرتکرارترین مفاهیم در ادبیات اقتصادی کشور 

است که گاه به‌اشتباه با کسری تراز عملیاتی یکسان تلقی می‌شود. در 

حالی که کسری بودجه به‌طور مشخص به آن بخش از منابع بودجه 

عمومی اطلاق می‌شود که از محل استقراض تأمین شده و به انباشت 

بدهی دولت می‌انجامد؛ از جمله خالص انتشار اوراق بدهی و برداشت 

از صندوق توسعه ملی.

بر این اساس، بررسی لایحه بودجه سال 1405 نشان می‌دهد کسری 

بودجه آشکار دولت به حدود 1٬530 هزار میلیارد تومان می‌رسد؛ رقمی 

که بیانگر حجم منابعی است که دولت برای تأمین آن ناگزیر به استقراض 

خواهد بود.

کارشناسان تأکید می‌کنند که کسری بودجه به‌خودی‌خود پدیده‌ای 

مذموم محسوب نمی‌شود و تقریباً تمامی دولت‌ها با درجاتی از کسری 

بودجه مواجه هستند. حتی در برخی شرایط اقتصادی، وجود کسری 

بودجه تا سطحی معین می‌تواند اجتناب‌ناپذیر و حتی ضروری باشد. 

بنابراین، کاهش یا افزایش کسری بودجه باید متناسب با شرایط اقتصاد 

کلان هدف‌گذاری شود و نمی‌توان نسخه واحدی مبنی بر صفر کردن 

کسری یا توقف کامل استقراض دولت ارائه داد.

آنچه در موضوع کسری بودجه اهمیت بیشتری دارد، نحوه تأمین و مدیریت 

آن است. در صورتی که کسری بودجه از مسیرهای نادرست تأمین شود، 

می‌تواند به بی‌ثباتی اقتصادی، افزایش تورم و تشدید بدهی‌های دولت 

منجر شود.

بررسی روند ده‌ساله تأمین مالی دولت از محل انتشار اوراق مالی اسلامی 

و برداشت از صندوق توسعه ملی نشان می‌دهد به‌طور متوسط حدود 

25 درصد منابع عمومی بودجه‌های سالانه از محل استقراض تأمین 

شده است. این نسبت طی سال‌های اخیر عمدتاً در بازه‌ای نسبتاً باثبات 

بین 25 تا 30 درصد نوسان داشته است.

با این حال، داده‌ها حاکی از آن است که از سال 1404 به بعد، حجم ریالی 

بدهی‌های سالانه دولت با افزایش معناداری مواجه شده است. دلیل 

اصلی این رشد، ورود منابع استقراضی از صندوق توسعه ملی به سرجمع 

منابع مصوب بودجه عنوان می‌شود؛ موضوعی که اگرچه نسبت بدهی 

به سقف بودجه را در محدوده‌ای ثابت نگه داشته، اما از منظر پایداری 

مالی دولت، چالش‌های تازه‌ای را پیش‌روی سیاست‌گذار قرار داده است.

          کاهش سرمایه‌گذاری، ناترازی انرژی، تأمین ارز و خشکسالی 

باعث شده تا تنظیم بودجه 1405 با چالش روبه‌رو باشد.

 رصد تحولات اقتصاد کلان و پیش‌بینی کوتاه‌مدت و میان‌مدت متغیرهای 

اقتصادی، به‌ویژه در زمان بررسی لایحه بودجه، نقش مهمی در تصمیم‌گیری 

سیاستگذاران و فعالان اقتصادی دارد. اهمیت این موضوع در بررسی 

لایحه بودجه سال 1405 دوچندان شده است، چراکه اقتصاد ایران در 

شرایط ویژه‌ای قرار دارد؛ روند صعودی نرخ تورم، شوک‌های ارزی گاه و 

بیگاه و مسائل ساختاری مانند ناترازی انرژی و مشکلات نظام بانکی، 

چالش‌های پیش روی تنظیم بودجه را پیچیده‌تر کرده است. از این رو، 

تناسب بودجه با شرایط واقعی اقتصاد کلان و شیوه تأمین کسری آن از 

اهمیت ویژه‌ای برخوردار است.

 بر اساس اعلام مرکز آمار ایران، رشد اقتصادی کشور در چهار سال گذشته 

همواره بیش از 3 درصد بوده است، اما پیش‌بینی‌ها نشان می‌دهد رشد 

اقتصادی در سال 1404 منفی 0.9 درصد و رشد اقتصادی بدون نفت منفی 

1.1 درصد خواهد بود.

مهم‌ترین دلایل این رشد منفی شامل کاهش تشکیل سرمایه در سال‌های 

اخیر و محدود شدن ظرفیت رشد اقتصادی، ناترازی انرژی و چالش تأمین 

پایدار انرژی برای صنایع، مشکلات تأمین ارز مورد نیاز تولیدکنندگان و 

خشکسالی و کاهش تولید بخش کشاورزی است.

مهم‌ترین دلایل رشد منفی اقتصاد ایران در سال 1404 شامل کاهش تشکیل 

سرمایه در سال‌های اخیر و محدود شدن ظرفیت رشد اقتصادی، ناترازی 

انرژی و چالش تأمین پایدار انرژی برای صنایع، مشکلات تأمین ارز مورد 

نیاز تولیدکنندگان و خشکسالی و کاهش تولید بخش کشاورزی است. 

این عوامل باعث شده‌اند اقتصاد کشور نتواند از ظرفیت‌های بالقوه خود 

برای رشد بهره ببرد و بخش‌های تولیدی و کشاورزی با محدودیت‌های 

جدی مواجه شوند. در چنین شرایطی، بودجه سال 1405 نقش کلیدی 

در هدایت منابع مالی و سرمایه‌گذاری‌ها به سمت بخش‌های مولد و 

رفع موانع رشد اقتصادی دارد.

تنظیم دقیق بودجه، اولویت‌بندی طرح‌های توسعه‌ای و توجه ویژه به 

تأمین انرژی و ارز تولیدکنندگان می‌تواند زمینه افزایش سرمایه‌گذاری، 

تقویت بخش تولید و کشاورزی و درنتیجه بهبود رشد اقتصادی را فراهم 

کند و مانع تعمیق رکود در اقتصاد کشور شود.

همانطور که اشاره شد، این شرایط نشان می‌دهد که بودجه سال 

1405 باید با دقت بیشتری تنظیم شود تا سیاست‌های مالی و 

سرمایه‌گذاری دولت بتوانند به رفع موانع رشد و بهبود شرایط 

اقتصادی کمک کنند.

کسری بودجه 1530 هزار میلیارد تومانی 
در لایحه بودجه

چالش رشد منفی اقتصاد در بودجه

افزایش دستمزد باید در  سفره 
کارگران ملموس باشد

گزارش

و تعامل سازنده میان دولت، کارگران و کارفرمایان به‌منظور 

دستیابی به جمع‌بندی‌های منصفانه و عملیاتی در خصوص 

تعیین دستمزد کارگران را خواستار شد.

محمدعلی محسنی بندپی - معاون حقوقی وزیر تعاون، کار و 

رفاه اجتماعی نیز در این نشست با تأکید بر ضرورت کنترل بازار 

و مهار افزایش قیمت‌ها تصریح کرد: اگر قرار است افزایش مزد و 

حمایت‌های معیشتی به‌طور واقعی اثرگذار باشد، مجلس شورای 

اسلامی باید با ورود جدی‌تر، از افزایش مستمر قیمت‌ها جلوگیری 

کند؛ در غیر این صورت حتی افزایش یارانه‌ها نیز برای اقشار 

کم‌درآمد کارآمد نخواهد بود.

وی با تاکید بر اینکه افزایش دستمزد بدون کنترل تورم اثرگذاری 

لازم را ندارد، تصریح کرد: هرچند افزایش مزد کارگران در سال 

گذشته قابل توجه بود اما نوسانات و بی‌ثباتی قیمت‌ها موجب 

کاهش اثر واقعی آن در معیشت کارگران شد لذا لازم است مجلس 

و دستگاه‌های مسئول نقش جدی‌تری در مهار تورم ایفا کنند.

معاون وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی از تعیین دستمزد ۱۴۰۵ بر 

مبنای رویکرد تعامل با شرکای اجتماعی خبر داد و گفت: امسال 

هم با همراهی کمیسیون اجتماعی مجلس، تشکل‌های کارگری 

و کارفرمایی و مجموعه روابط کار، تلاش خواهد شد تصمیمی 

در حوزه مزد اتخاذ شود که ضمن تأمین منافع کارگران، پایداری 

بنگاه‌های اقتصادی و کارگاه‌های تولیدی را نیز حفظ کند و با تداوم 

جلسات کارشناسی و گفت‌وگوهای سه‌جانبه راهکارهای عملی 

و مؤثر در حوزه مزد و معیشت کارگران به دست آید.

سال گذشته افزایش حداقل مزد ۴۵ درصد تصویب شد و این 

افزایش با توجه به شرایط تورمی کشور صورت گرفت اما متاسفانه 

عدم ثبات قیمت کالاهای اساسی باعث شد تا این افزایش در 

سفره کارگران ملموس نباشد و کام کارگران را تلخ کند.

فتح‌الله بیات - کارشناس حوزه کار در این باره به ایسنا می‌گوید: 

تا زمانی که تثبیت قیمت‌ها و کنترل بازار صورت نگیرد، دستمزد 

کارگران به هر میزانی که افزایش یابد تاثیری در زندگی و معیشت 

کارگران نخواهد داشت.

وی معتقد است اختصاص بن کارگری، کالابرگ و حمایت‌های 

نقدی در سایه ثبات اقتصادی و کاهش تورم مؤثر خواهد بود و رشد 

بی‌رویه قیمت‌ها افزایش دستمزد را تحت‌الشعاع قرار خواهد داد.

کارشناسان و فعالان کارگری با اشاره به عقب‌افتادگی‌های مزدی 

کارگران از سنوات گذشته معتقدند 

طی سال‌های گذشته تعیین دستمزد 

رضایت جامعه کارگری را به دنبال 

نداشته و با وجود آنکه در برخی 

رقم  تعیین  در  رویکردها  سال‌ها 

دستمزد کارگران اثرگذار بوده و حتی 

بیش از نرخ تورم تعیین و تصویب 

شده است ولی به دلیل نبود ثبات 

در بازار و عدم کنترل قیمت کالاها و 

مایحتاج اساسی این افزایش چندان 

محسوس و ملموس نبوده است.

که  دارند  تاکید  کارگری  مقامات 

اگر به ماده ۴۱ قانون کار به عنوان 

فصل‌الخطاب تعیین دستمزد جامعه 

کارگری به معنای واقعی عمل شود، 

قطعاً دستمزدی عادلانه و واقع‌بینانه 

برای جامعه کارگری تعیین خواهد شد.

         مسئولان دولتی طی روزهای اخیر از حذف ارز ترجیحی 

28500 تومانی و افزایش مبلغ کالابرگ به یک میلیون تومان 

خبر داده‌اند. اما نوع اطلاع‌رسانی دولت چهاردهم در این 

زمینه، ناقص است. مسئولان دولت چهاردهم صرفاً به 

افزایش مبلغ کالابرگ اشاره می‌کنند و تاکنون حاضر نشده‌اند 

اعلام کنند قیمت کالاهای اساسی با حذف ارز 28500 تومانی 

و جایگزین ارز رسمی )بین 120 تا 130 هزار تومان( قیمت 

این کالاها چه خواهد شد.

ماه گذشته ارز 28500 تومانی واردات برنج خارجی حذف 

شد که شاهد رشد 26 درصدی قیمت این کالای اساسی در 

بازار بودیم که بالاترین افزایش قیمت ماهانه برنج در یک 

دهه اخیر محسوب می‌شود. مشخص است که با حذف 

غ،  ارز 28500 تومانی از این پس قیمت روغن، لبنیات، مر

غ و فرآورده‌های گوشتی و پروتئینی به شدت  گوشت، تخم‌مر

افزایش خواهد یافت.

تجربه حذف ارز ترجیحی در دوران قبل هم نشان می‌دهد 

اثرات تورمی این اقدام،‌ فقط به کالاهای اساسی که ارز ترجیحی 

دریافت می‌کردند محدود نخواهد شد و موج تورمی آن همه 

کالاها را دربرمی‌گیرد. مسئولان دولت چهاردهم که وعده 

صداقت با مردم می‌دهند هم‌اکنون باید اعلام کنند که برآورد 

آنها از تورم حذف ارز 28500 تومانی چقدر است. هم‌اکنون 

تورم نقطه به نقطه طبق گزارش‌های مرکز آمار و بانک مرکزی 

بین 40 تا 50 درصد و برای کالاهای اساسی و مواد خوراکی طبق 

گزارش مرکز آمار بالای 70 درصد است.

بنابراین با حذف ارز ترجیحی قطعاً نرخ تورم از این مقادیر 

بالاتر خواهد رفت و یارانه یک میلیون تومانی هم تکافوی 

تبعات تورمی آن را نخواهد داد.

کلی‌گویی وزیر کار درباره حذف ارز ترجیحی

به گفته وزیر کار یارانه کالاهای اساسی که پیش از این در انتهای 

زنجیره به واردکنندگان و تولیدکنندگان پرداخت می‌شد، 

از این پس مستقیماً و به‌صورت ماهانه به مصرف‌کنندگان 

اختصاص می‌یابد.

 احمد می‌دری، وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی، در 

گفت‌وگوی ویژه خبری جزئیات طرح جدید دولت برای 

تخصیص کالابرگ الکترونیک را تشریح کرد. وی اعلام کرد 

که اعتبار کالابرگ برای مشمولان حدود ۷۰ میلیون نفر واریز 

می‌شود و شهروندان از هفته آینده می‌توانند از این اعتبار در 

فروشگاه‌های مشخص‌شده خرید کنند. می‌دری با یادآوری 

اینکه طرح کالابرگ الکترونیکی در راستای سیاست‌های مورد 

توافق دولت و مجلس و در چارچوب اسناد بالادستی از این 

هفته اجرایی می‌شود، توضیح داد: در این سیاست جدید، 

یارانه کالاهای اساسی که پیش از این در انتهای زنجیره به 

واردکنندگان و تولیدکنندگان پرداخت می‌شد، از این پس 

مستقیماً و به‌صورت ماهانه به مصرف‌کنندگان اختصاص 

می‌یابد. وی افزود: از این پس در هر ماه به ازای هر نفر یک 

میلیون تومان اعتبار کالابرگ به خانوارها تعلق می‌گیرد. این 

طرح تنها یک اقدام مستقل نیست، بلکه جزئی از بسته جامع 

سیاستی دولت برای بهبود معیشت مردم به شمار می‌رود.‌

وزیر تعاون اعلام کرد: تا امشب حساب ۷۰ میلیون نفر 

شارژ شده و اعتبار چهارماهه معادل چهار میلیون تومان 

برای هر نفر در حساب خانوارها نگهداری می‌شود. از هفته 

آینده نیز مشمولان می‌توانند بر اساس جدول زمان‌بندی 

اعلام‌شده، به حدود ۲۶۰ هزار فروشگاه و واحد صنفی طرف 

قرارداد مراجعه و کالاهای اساسی خود را بدون پرداخت وجه 

نقد دریافت کنند. می‌دری تأکید کرد: با همکاری اتاق اصناف 

ایران، تعداد واحدهای صنفی و سیار ارائه‌دهنده خدمات 

کالابرگ افزایش خواهد یافت.‌

به گفته وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی، در این دوره شمار 

مشمولان طرح به حدود ۸۰ میلیون نفر می‌رسد که شامل 

تمام افرادی است که تا پایان سال ۱۴۰۳ یارانه نقدی دریافت 

کرده‌اند. وی خاطرنشان کرد: 

اکنون جمعیت ایران حدود 

۸۸ میلیون نفر است و حدود ۷ 

میلیون نفر یارانه نمی‌گرفتند؛ 

بنابراین کسانی که مشمول 

یارانه‌های نقدی بودند این بار 

کالابرگ دریافت می‌کنند. وی 

افزود: فقط گروه‌هایی که واقعاً 

در دهک دهم درآمدی قرار دارند 

و درآمدهای خیلی بالایی دارند 

مشمول نمی‌شوند و تلاش شده 

که بیشترین پوشش را بر اساس 

دستور رئیس‌جمهور در این طرح 

داشته باشیم. می‌دری به تفاوت 

این سیاست با روش‌های پیشین 

اشاره کرد و ادامه داد: در گذشته 

یارانه نقدی پرداخت می‌شد اما با 

افزایش قیمت‌ها، قدرت خرید 

مردم کاهش پیدا می‌کرد. در طرح جدید، یارانه کالاهای 

اساسی که پیش‌تر معادل ۱۰ میلیارد دلار در سال به‌صورت 

ارزی پرداخت می‌شد، اکنون مستقیم و هدفمند به خانوارها 

اختصاص می‌یابد تا قدرت خرید آنان حفظ شود. وی تاکید 

کرد: یک نکته مهم درباره کالابرگ این است که از این پس به 

ازای هر نفر، ماهانه یک میلیون تومان به خانواده‌ها پرداخت 

می‌شود. سیاست دولت بر این اساس طراحی شده که در 

صورت ایجاد تغییر در نرخ ارز توافقی یا افزایش قیمت کالاهای 

اساسی، مبلغ کالابرگ نیز متناسب با آن افزایش یابد.

ح حفظ قدرت خرید هدف نهایی طر

وزیر تعاون با تاکید بر اینکه هدف اصلی دولت این است که 

قدرت خرید مردم در حوزه کالاهای اساسی حفظ شود و یارانه 

به‌صورت  که  نباشد  به‌گونه‌ای 

مقطعی پرداخت شود و با افزایش 

قیمت‌ها، اثرگذاری خود را از دست 

بدهد، اظهار داشت: تفاوت اصلی 

این سیاست با شیوه‌های قبلی 

در همین نکته است؛ چراکه 

یارانه نقدی  در گذشته معمولاً 

به مردم پرداخت می‌شد، اما با 

افزایش قیمت‌ها، قدرت خرید این 

یارانه به‌سرعت مستهلک می‌شد. 

وی در پایان گفت: درحالی‌که در 

سیاست جدید، یارانه‌ای که پیش 

از این برای تأمین کالاهای اساسی 

اختصاص داده می‌شد که حداقل 

سالانه حدود ۱۰ میلیارد دلار بوده 

است بر مبنای ارز توافقی مستقیماً 

خانوارها  و  مصرف‌کنندگان  به 

پرداخت می‌شود.

ثرات تورمی حذف ارز ترجیحی اطلاع‌رسانی ناقص دولت درباره ا
          عضو کمیسیون 

شورای  مجلس  عمران 

وجود  با  گفت:  اسلامی 

شرایط خاص اقتصادی و 

کاهش درآمدها، دولت 

نباید اجازه دهد پروژه‌های 

شوند،  متوقف  عمرانی 

هم  پروژه‌ها  این  چراکه 

پاسخ‌گوی مطالبات مردم 

هستند و هم نقش مهمی در جلوگیری از بیکاری دارند.

 یاسر عربی، عضو کمیسیون عمران مجلس شورای اسلامی 

درباره عدم افزایش بودجه عمرانی کشور، اظهار داشت: 

بخشی از این موضوع را می‌توان به دولت حق داد، چراکه 

کشور در شرایط خاص اقتصادی قرار دارد و در حوزه درآمدها، 

آن‌گونه که پیش‌بینی و در برنامه‌ها تعیین شده بود، پیش 

نرفته است. در حال حاضر بخش عمده درآمدهای کشور بر 

پایه ریال و عمدتاً از محل دریافت مالیات‌ها تأمین می‌شود. از 

سوی دیگر، با توجه به تورم موجود و افزایش هزینه‌ها، طبیعی 

است که اعتبارات عمرانی با کاهش مواجه شود. با این حال، 

این موضوع مورد تأیید اعضای کمیسیون عمران نیست.

وی افزود: موضع کمیسیون این است که دولت باید 

با ایده‌های جدید، یافتن راه‌های نو و ارائه راهکارهای 

عملی، اجازه ندهد پروژه‌های عمرانی کشور متوقف شده 

یا اعتبارات آنها کاهش یابد؛ چراکه این پروژه‌ها بر اساس 

نیاز کشور و مطالبات مردم تعریف شده‌اند و نقش مهمی 

در حل مشکلات جامعه دارند. علاوه بر این، نباید فراموش 

کرد که در صورت توقف یا کند شدن پروژه‌های عمرانی، 

مشکل بیکاری تشدید خواهد شد و این موضوع بر بسیاری 

از مشاغل تأثیر منفی می‌گذارد.

عربی گفت: در کمیسیون عمران جلساتی برگزار خواهیم 

کرد تا نظرات خود را جمع‌بندی کرده و آن را به کمیسیون 

تلفیق ارسال کنیم.

نماینده مردم گرمسار در پاسخ به این که آیا پیش از این، 

راهکاری برای ارائه به دولت ارائه شده است یا خیر، گفت: 

در طول سال و با توجه به ارتباط نزدیکی که با وزارت راه و 

شهرسازی )به عنوان یکی از ارکان اصلی پروژه‌های عمرانی 

کشور( داریم، به طور مستمر در حال گفت‌وگو و تبادل نظر 

بوده‌ایم. نظر کمیسیون این است که احکام پیش‌بینی‌شده در 

برنامه توسعه به‌تنهایی ظرفیت حل بخش زیادی از مشکلات 

را دارد، مشروط بر آن که دولت بر اجرای دقیق و کامل آنها 

اصرار داشته باشد.

عضو کمیسیون عمران مجلس تاکید کرد: کمیسیون عمران 

در کنار دولت قرار دارد و لازم می‌دانم به مردم عزیز اعلام 

کنم که امروز بحث تقابل میان دولت و مجلس مطرح 

نیست. در شرایط کنونی همه در کنار یکدیگر هستیم تا 

مشکلات کاهش یابد. اعتقاد من این است که ما روبه‌روی 

هم نیستیم، بلکه در کنار هم قرار داریم و تنها با حفظ این 

روحیه می‌توان از شرایط سخت فعلی عبور کرد.

 کاهش بودجه عمرانی کشور 
قابل قبول نیست

سال گذشته افزایش حداقل 
مزد ۴۵ درصد تصویب شد 

و این افزایش با توجه به 
شرایط تورمی کشور صورت 

گرفت اما متاسفانه عدم 
ثبات قیمت کالاهای اساسی 

باعث شد تا این افزایش 
در سفره کارگران ملموس 
نباشد و کام کارگران را تلخ 

کند

یک نکته مهم درباره کالابرگ 
این است که از این پس 

به ازای هر نفر، ماهانه یک 
میلیون تومان به خانواده‌ها 

پرداخت می‌شود. سیاست 
دولت بر این اساس طراحی 

شده که در صورت ایجاد 
تغییر در نرخ ارز توافقی یا 

افزایش قیمت کالاهای 
اساسی، مبلغ کالابرگ نیز 

متناسب با آن افزایش یابد



نبض اقتصاد
را در دست بگیرید
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           در حالی که مدتی است بازار سرمایه به سمت بهبود و رشد 

حرکت می‌کند، موضوع بازگشایی نمادهای استانی سهام عدالت 

همچنان در بلاتکلیفی به سر می‌برد هرچند در این خصوص 

وعده‌هایی داده شده است.

 در حالی که مدتی است بازار سرمایه به سمت بهبود و رشد حرکت 

می‌کند، موضوع بازگشایی نمادهای استانی سهام عدالت همچنان 

در بلاتکلیفی به سر می‌برد هرچند در این خصوص وعده‌هایی 

داده شده است، اما حالا این موضوع به یکی از دغدغه‌های اصلی 

سهامداران این نمادها تبدیل شده و خواستار تعیین تکلیف 

آن هستند. گفتنی است، ۷ آذرماه ۱۴۰۲ بود که شورای عالی 

بورس در مصوبه‌ای مقرر کرد تا ابتدای شهریور ۱۴۰۳ تمامی 

مجامع شرکت‌های سرمایه‌گذاری استانی سهام عدالت برگزار 

شود عدم برگزاری بسیاری از مجامع سبب شد تا شورای عالی 

بورس چندین مرتبه دیگر مهلت برگزاری مجامع شرکت‌های 

سرمایه‌گذاری استانی سهام عدالت را تمدید کند درنهایت باید تا 

پایان شهریورماه امسال تمامی مجامع شرکت‌های سرمایه‌گذاری 

استانی سهام عدالت برگزار می‌شد، اما این مهم محقق نشد!

عدم برگزاری مجامع شرکت‌های سرمایه‌گذاری استانی سهام 

عدالت که از جمله دلایل توقف این نمادها به شمار می‌رود و در 

همین راستا ولی‌الله جعفری مدیر نظارت بر ناشران سازمان بورس 

مطرح کرده بود: مهم‌ترین دلیل توقف نمادهای شرکت‌های 

سرمایه‌گذاری استانی سهام عدالت عدم بروز بودن مجامع است؛ 

دلیل دیگر توقف معاملات نمادهای شرکت‌های سرمایه‌گذاری 

استانی سهام عدالت صف فروش زیاد و تنزل قیمت‌ها بود در حالی 

که سهام عدالت در شرکت‌های بسیار خوب بورسی سهامدار 

است و توصیه اکید ما این است که سهامداران سهام را نگه‌دارند 

و از منافع آن منتفع شوند.

او در ادامه افزود: شورای عالی بورس از سال ۹۹ مصوبات متعددی را 

برای سهام عدالت داشته است از اسفندماه ۱۴۰۱ شورای عالی بورس 

تصمیم بر توقف نمادهای شرکت‌های سرمایه‌گذاری استانی سهام 

عدالت به سبب عدم بروز بودن مجامع می‌گیرد؛ یک مقاومتی 

در بدنه شرکت‌های سرمایه‌گذاری استانی سهام عدالت وجود 

دارد که متاسفانه تا الآن هم به شکل کامل حل نشده و مجامع 

به شکل کامل برگزار نشده است.

بسته پیشنهادی سازمان برای سهام عدالت به شورای عالی بورس

در ادامه هم ۱۱ آذرماه بود که ولی‌الله جعفری مدیر نظارت بر ناشران 

سازمان بورس در واکنش به گزارش منتشرشده در خبرگزاری 

باشگاه خبرنگاران جوان با تیتر بازگشایی نمادهای استانی 

سهام عدالت همچنان در بلاتکلیفی در جوابیه‌ای اعلام کرده 

بود: موضوعات مربوط به سهام عدالت شامل سهامداران مستقیم، 

سهامداران شرکت‌های سرمایه‌گذاری استانی )سهامداران روش 

غیرمستقیم(، شرکت‌های سرمایه‌گذاری استانی، شرکت‌های 

سرمایه‌گذاری استانی که تاکنون به عنوان ناشر نزد سازمان بورس 

ثبت نشدند، شرکت‌های سرمایه‌پذیر بورسی و شرکت‌های 

سرمایه‌پذیر غیربورسی در قالب یک بسته پیشنهادی به شورای 

عالی بورس پیشنهاد شده است.

او ادامه داد: بدیهی که در صورت تصویب و ابلاغ مصوبات شورای 

عالی بورس به نحو مناسبی اطلاع‌رسانی خواهد شد.

دستورالعمل ساماندهی سهام عدالت در حال تهیه و بررسی است

به تازگی هم یعنی ۱ دی‌ماه خبرنگار اقتصادی باشگاه خبرنگاران 

جوان به سراغ رئیس سازمان بورس رفت و پیگیر این بسته 

پیشنهادی و سایر موارد مرتبط با سهام عدالت که وزیر اقتصاد 

هم به آن اشاره کرده بودند شد و در این زمینه صیدی بیان کرد: 

دستورالعمل ساماندهی سهام عدالت در حال تهیه و بررسی است 

و در هر جلسه چند بند از آن مورد بحث و بررسی قرار می‌گیرد. 

این پروژه به دلیل پیچیدگی‌های خود، نیازمند زمان و همکاری 

مداوم است. او افزود: الحمدالله، جلسه به جلسه همکاران در 

حال کار بر روی این موضوع هستند و اعضای شورا نظرات خود 

را ارائه می‌دهند. انتظار می‌رود که در آینده نزدیک، انشاالله در 

هفته‌های آینده بتوانیم به جمع‌بندی نهایی برسیم؛ البته باید 

نظر نهادهای دیگر را هم دریافت و نهایی کنید.

حالا باید منتظر ماند و دید سرانجام پس از سال‌ها بلاتکلیفی 

نمادهای استانی سهام عدالت تعیین تکلیف خواهند شد؟ 

موضوعی که مطالبه بسیاری از سهامداران این نمادهاست و 

حالا با توجه به شرایط بازار نیاز است که در خصوص آن تصمیمات 

جدی اتخاذ شود.

چشم‌انتظاری سهامداران عدالت برای تعیین تکلیف نمادهای استانی

          نایب‌رئیس اول اتحادیه مشاوران املاک تهران با انتقاد 

از طرح فروش مسکن به‌صورت متری و سانتی‌متری تأکید کرد: 

این‌گونه ایده‌ها نه‌تنها گره‌ای از مشکل مسکن باز نمی‌کند، بلکه 

می‌تواند به تضعیف اندوخته‌های مردم و انحراف بازار از مسیر 

تأمین نیاز مصرفی منجر شود.

 طرح موسوم به »مسکن سانتی‌متری« در مدت اخیر به یکی 

از موضوعات پرحاشیه بازار مسکن تبدیل شده و واکنش‌های 

بسیاری به‌دنبال داشته است.

طرحی که بر اساس آن امکان سرمایه‌گذاری خرد در پروژه‌های 

مسکونی از طریق خرید متری یا حتی سانتی‌متری ملک مطرح 

شده است. این ایده ابتدا از سوی مدیریت شهری تهران مطرح 

شد و مسئولان شهرداری هدف آن را افزایش مشارکت عمومی، 

جذب سرمایه‌های خرد و ایجاد ابزارهای نوین تأمین مالی در بخش 

مسکن عنوان کردند. به گفته مسئولان شهرداری، در این مدل 

افراد می‌توانند متناسب با توان مالی خود، سهمی از پروژه‌های 

ساختمانی مشخص را خریداری کرده و به‌مرور زمان سرمایه‌گذاری 

خود را افزایش دهند. با این حال، هم‌زمان با رسانه‌ای‌شدن این 

طرح، ابهامات حقوقی و اجرایی متعددی نیز مطرح شده است.

برخی کارشناسان معتقدند فروش سانتی‌متری واحدهای 

مسکونی، در عمل تفاوت چندانی با پیش‌فروش ندارد و باید 

مشمول ضوابط قانونی سخت‌گیرانه این حوزه شود؛ موضوعی که در 

صورت بی‌توجهی می‌تواند زمینه‌ساز بروز اختلافات حقوقی شود.

در همین زمینه داود بیگی‌نژاد، نایب‌رئیس اول اتحادیه مشاوران 

املاک تهران، در گفت‌وگو با میزان اظهار کرد: موضوعی که 

اخیراً درباره »مسکن سانتی‌متری« مطرح شده، ایده‌ای است 

که سال‌ها در قالب طرح‌های مختلف شنیده شده اما تجربه 

فعالیت طولانی‌مدت در حوزه مسکن نشان می‌دهد که تا زمانی 

که کلید یک واحد مسکونی به‌دست مردم نرسد، نمی‌توان ادعا 

کرد کسی خانه‌دار شده است.

مسکن متری یا سانتی‌متری، مشکل مسکن را حل نمی‌کند

وی با بیان اینکه فروش متری یا سانتی‌متری مسکن عملاً 

پاسخگوی مشکل اصلی بازار نیست، تصریح کرد: با مسکن متری 

یا سانتی‌متری، مشکل مسکن حل نمی‌شود. مسئله اینجاست 

که باید مشخص کنیم هدف ما از این طرح‌ها چیست؛ آیا به‌دنبال 

جبران نیاز مصرفی مردم هستیم یا صرفاً قصد داریم ابزار جدیدی 

برای سرمایه‌گذاری ایجاد کنیم.

بیگی‌نژاد ادامه داد: اگر هدف، پاسخ به نیاز مصرفی خانوارها 

است، این شیوه‌ها کمکی به خانه‌دارشدن نمی‌کند، چراکه 

مالکیت واقعی زمانی معنا پیدا می‌کند که فرد بتواند در واحد 

مسکونی ساکن شود، نه اینکه صرفاً بخشی از متراژ آن را روی 

کاغذ در اختیار داشته باشد. نایب‌رئیس اول اتحادیه مشاوران 

املاک تهران تاکید کرد: در طرح‌های متری و سانتی‌متری، این 

نگرانی وجود دارد که اندوخته‌های خرد مردم جمع‌آوری شود، اما 

درنهایت مشخص نباشد عاقبت این سرمایه‌ها چه خواهد شد و 

چه زمانی به مسکن قابل سکونت تبدیل می‌شود.

وی با تأکید بر لزوم تفکیک سیاست‌های تأمین مسکن از ابزارهای 

صرفاً سرمایه‌گذاری اظهار کرد: حل بحران مسکن نیازمند 

برنامه‌ریزی جدی برای افزایش عرضه، تسهیل ساخت‌وساز و 

حمایت از خریداران مصرفی است و طرح‌هایی از جنس فروش 

سانتی‌متری، بدون توجه به این الزامات، نمی‌تواند نسخه کارآمدی 

برای بازار مسکن باشد.

ضرورت تفکیک نوسانات ارزی از 
واقعیت‌های تولید داخلی

         رئیس اتاق اصناف تهران با انتقاد از تعمیم نوسانات نرخ ارز به 

تمامی بخش‌های اقتصاد، تأکید کرد: بی‌توجهی به تفاوت میان کالاهای 

وابسته به واردات و کسب‌وکارهای کاملاً داخلی، به اخلال در نظم بازار، 

تضعیف اعتماد عمومی و تشدید رکود منجر شده است.  حمیدرضا 

رستگار با اشاره به شرایط اقتصادی ماه‌های اخیر و تأثیر جنگ ترکیبی 

اقتصادی بر کشور، گفت: نرخ ارز به‌عنوان یک متغیر کلان اقتصادی 

بر بخش‌هایی از اقتصاد اثرگذار است، اما تبدیل آن به شاخص غالب 

برای اداره کل اقتصاد کشور، خطایی راهبردی محسوب می‌شود.

 به گفته رستگار، نوسانات ارزی ذاتاً به معیشت مردم و کالاهایی که 

وابستگی واقعی به واردات، مواد اولیه خارجی یا زنجیره‌های تأمین 

بین‌المللی دارند آسیب می‌زند، اما تعمیم این نوسانات به کالاها و 

خدماتی که تمام یا بخش عمده فرآیند تولید و عرضه آنها در داخل 

کشور انجام می‌شود، فاقد توجیه اقتصادی است و تنها به بی‌ثباتی 

بازار دامن می‌زند. رئیس اتاق اصناف تهران با تأکید بر اینکه اصناف و 

تولیدکنندگان خرد و متوسط، بیشترین فشار را از تصمیم‌گیری‌های 

شتاب‌زده و مقررات‌گذاری‌های غیرهدفمند متحمل می‌شوند، افزود: 

در بسیاری موارد، کوچک‌ترین نوسان ارزی بهانه‌ای برای افزایش قیمت 

کالاها و خدمات غیر وابسته به ارز می‌شود، در حالی که کاهش نرخ 

ارز کمتر به کاهش قیمت‌ها می‌انجامد؛ این عدم تقارن، نشانه ضعف 

جدی در نظام تنظیم‌گری و نظارت اقتصادی است.

رستگار تصریح کرد: اقتصاد داخلی باید بر پایه واقعیت‌های میدانی 

تولید، هزینه‌های واقعی بنگاه‌ها، بهره‌وری، نظام توزیع، مالیات و تأمین 

اجتماعی تنظیم شود، نه بر اساس نوساناتی که گاه منشأ روانی، انتظاری 

یا حتی سیاسی دارند. وی تفکیک دقیق میان کالاهای وارداتی و وابسته 

به ارز، کالاها و خدمات با منشأ کاملاً داخلی و همچنین کسب‌وکارهای 

خرد و متوسط را ضرورتی اجتناب‌ناپذیر در سیاست‌گذاری اقتصادی 

دانست و هشدار داد: بدون این تفکیک، هرگونه مداخله دولت در 

بازار نه‌تنها اثربخش نخواهد بود، بلکه به کاهش انگیزه تولید و تضعیف 

سرمایه اجتماعی منجر می‌شود. 

سهم بودجه عمرانی در لایحه بودجه 
1405 به کمترین سطح 12 سال اخیر رسید

       لایحه بودجه 1405 نشان می‌دهد، سهم بودجه عمرانی در 

اعتبارات هزینه‌ای به کمترین سطح 12 سال اخیر رسیده است. بررسی 

روند تغییرات اعتبارات عمرانی در لایحه بودجه سال 1405 نشان 

می‌دهد سهم این اعتبارات از مجموع مصارف عمومی دولت با کاهش 

قابل توجهی همراه شده است. بر اساس داده‌های ارائه‌شده، سهم 

بودجه عمرانی در لایحه بودجه 1405 به حدود 11 درصد رسیده که 

کمترین میزان پیشنهادی اعتبارات عمرانی در طول دوازده سال 

گذشته محسوب می‌شود. این کاهش سهم در لایحه بودجه، در 

چارچوب رویکرد کلی دولت برای کنترل و کاهش کسری بودجه ارزیابی 

می‌شود. محدودیت منابع و فشار بر مصارف جاری باعث شده است 

اعتبارات عمرانی نسبت به سایر بخش‌ها سهم کمتری از بودجه 

عمومی را به خود اختصاص دهند.هرچند در کوتاه‌مدت می‌توان این 

تصمیم را اقدامی ناگزیر برای مدیریت شرایط مالی دولت دانست، 

اما در افق بلندمدت، کاهش سرمایه‌گذاری‌های زیرساختی می‌تواند 

پیامدهای منفی قابل توجهی به همراه داشته باشد. تضعیف بودجه 

عمرانی، علاوه بر محدود کردن فرصت‌های رشد و توسعه اقتصادی، 

می‌تواند جذابیت اقتصاد کشور برای جذب سرمایه‌گذاری بخش 

خصوصی و سرمایه‌گذاران خارجی را نیز کاهش دهد.کارشناسان بر 

این باورند که تداوم این روند، در صورت عدم جبران از مسیرهایی 

مانند مشارکت عمومی–خصوصی یا سرمایه‌گذاری‌های هدفمند، 

ممکن است به کند شدن روند توسعه زیرساخت‌ها و افزایش شکاف‌های 

منطقه‌ای در سال‌های آینده منجر شود.

مسکن سانتی‌متری؛ نسخه‌ای که به خانه‌دارشدن منجر نمی‌شود

ثیر سیاست  از برنج تا روغن و کنسرو؛ تأ
حذف ارز ترجیحی بر سبد مصرف خانوار

      کمبود روغن و جهش قیمت آن در بازار آزاد، تازه‌ترین 

پیامد حذف ارز ترجیحی و تداوم سیاست آزادسازی قیمت‌هاست؛ 

روندی که پیشتر بازار برنج را نیز ملتهب کرد و اکنون تولیدکنندگان 

صنایع غذایی و سفره خانوارهای ایرانی را همزمان تحت فشار 

قرار داده‌است.

 در شرایط کنونی، بازار روغن با کمبود جدی و ناترازی میان 

عرضه و تقاضا مواجه است؛ به‌گونه‌ای که میزان عرضه نه‌تنها 

تأمین‌کننده  بلکه  خانگی،  مصرف‌کنندگان  نیاز  پاسخگوی 

نیاز واقعی واحدهای تولیدی نیز نیست. این کمبود به‌ویژه 

برای تولیدکنندگان صنعت کنسرو که روغن، ۱۸ تا ۲۰ درصد 

فرمولاسیون محصولات آنها را تشکیل می‌دهد به یک چالش 

اساسی تبدیل شده است و فرآیند تولید را با اختلال، افزایش 

چشمگیر هزینه‌ها و کاهش ظرفیت عملیاتی روبه‌رو کرده است. 

تداوم این وضعیت می‌تواند زنجیره تأمین محصولات کنسروی 

و سایر صنف‌های وابسته را با مخاطرات جدی مواجه کند و 

حتی تولید برخی خطوط صنعتی را در آستانه تعطیلی قرار دهد.

بازار روغن با کمبود جدی مواجه شده و عرضه این محصول 

پاسخگوی نیاز واقعی بازار نیست. رضا کنگری، رئیس اتحادیه 

بنکداران مواد غذایی در گفت‌وگو با خبرنگار اقتصادی خبرگزاری 

دانشجو با اشاره به کمبود روغن در بازار اظهار کرد: با پیگیری‌هایی 

که انجام داده‌ایم، به نظر می‌رسد مواد اولیه تولید روغن به کشور 

رسیده است. با این حال، به دلیل تک‌نرخی شدن ارز تغییراتی در 

قیمت‌ها ایجاد خواهد شد و پس از آن عرضه کالا انجام می‌شود. 

در حال حاضر روغن به‌صورت محدود در بازار توزیع می‌شود 

و قیمت آن نیز بر اساس نرخ مصرف‌کننده نیست و با قیمت 

بالاتری عرضه می‌شود.

این روند بازار برنج را نیز تحت 

تأثیر قرار داد و موجب افزایش 

قیمت برنج شد. قیمت برنج که 

پیش‌تر در بازه ۶۰ تا ۹۰ هزار تومان 

برای هر کیلوگرم برنج هندی و 

اکنون  می‌شد،  عرضه  پاکستانی 

در برخی موارد به ۱۴۰، ۱۵۰ و حتی 

۱۷۰ هزار تومان رسیده است و این 

افزایش قیمت ناشی از حذف ارز 

سیاست  اجرای  و  برنج  ترجیحی 

علاوه  قیمت‌هاست.  آزادسازی 

بر این، گزارش‌های متعددی هم 

از احتکار برنج به‌دست می‌رسد.

گزارش

این شرایط در صنف روغن باعث شده واحدهای تولیدی مانند 

اغذیه‌فروشی‌ها، قنادی‌ها و رستوران‌ها ناچار شوند روغن‌های 

خانوار را به دلیل محدودیت عرضه خریداری و استفاده کنند، 

هرچند این روغن‌ها به صورت محدود و همراه با کالاهای تحمیلی 

در بازار موجود است. مشاهدات میدانی نیز نشان می‌دهد که 

روغن عمدتاً به صورت تک‌عدد عرضه می‌شود و در بسیاری از 

فروشگاه‌ها موجودی کافی وجود ندارد.

این کمبود تأثیر مستقیم و جدی بر صنعت کنسرو داشته است. 

روغن، ۱۸ تا ۲۰ درصد فرمولاسیون محصولات کنسروی را تشکیل 

می‌دهد و کمبود آن تولیدکنندگان این صنعت را با مشکل جدی 

مواجه کرده است، به‌گونه‌ای که ادامه این روند، تولید برخی 

خطوط صنعتی را در آستانه تعطیلی قرار داده است. علاوه بر 

مشکلات تأمین روغن، صنعت کنسرو سال‌هاست با کمبود 

مواد اولیه دیگری نظیر ماهی تون و قوطی دست‌وپنجه نرم 

می‌کند و افزایش هزینه‌های سربار، نیروی انسانی، بهره بالای 

تسهیلات بانکی و سیاست‌های انقباضی بانک‌ها، شرایط تولید 

را پیچیده‌تر کرده است.

تأخیر در تخصیص ارز برای واردات روغن، کاهش واردات به دلیل 

مشکلات انتقال ارز و تحریم‌ها، افزایش قیمت‌های جهانی و 

عرضه دو فاکتوره روغن، فشار بر این صنعت را تشدید کرده 

است. این وضعیت به ویژه با توجه به اهمیت صنعت کنسرو در 

امنیت غذایی کشور، نگران‌کننده است و ضروری است متولیان 

با تسهیل شرایط تولید، حذف قیمت‌گذاری دستوری و ارائه 

معافیت‌های مالیاتی، از توقف فعالیت این صنعت استراتژیک 

جلوگیری کنند.

در همین حال، حذف ارز ترجیحی در لایحه بودجه ۱۴۰۵ و تداوم 

سیاست آزادسازی قیمت‌ها، نگرانی‌های جدی درباره معیشت 

خانوارها و امنیت اقتصادی جامعه ایجاد کرده است. تجربه حذف 

ارز ترجیحی در کالاهای اساسی مانند روغن و برنج نشان داده که 

این سیاست، در غیاب نظام مؤثر جبران و نظارت، مستقیماً به 

افزایش قیمت‌ها، کاهش قدرت خرید مردم و بی‌ثباتی بازار منجر 

شده است. تکرار این رویکرد در 

بودجه ۱۴۰۵ می‌تواند فشار مضاعفی 

بر دهک‌های متوسط و پایین جامعه 

وارد کند و امنیت غذایی را با تهدید 

مواجه سازد؛ به‌ویژه آنکه افزایش 

هزینه مواد اولیه، تولیدکنندگان 

یا تعطیلی  تولید  با کاهش  نیز  را 

واحدها روبه‌رو می‌کند.

درنهایت مسئله حذف ارز ترجیحی 

در شرایط کنونی کشور، شوک تورمی 

و به ضرر اقشار آسیب‌پذیر است. 

با اعمال زیرساخت‌های لازم و 

تدبیر بسته‌های حمایتی از اقشار 

آسیب‌پذیر، تغییر تدریجی این ارز به 

صلاح اقتصاد کشور است.

      رقابت کریدورهای منطقه‌ای از مرحله زیرساخت عبور کرده و به ابزار قدرت 

ژئوپولیتیکی بدل شده است؛ در این میان، ایران بر سر یک دوراهی تاریخی ایستاده: 

تبدیل موقعیت جغرافیایی به امنیت اقتصادی یا عقب‌نشینی تدریجی در برابر 

مسیرهای رقیب.

 تحولات پرشتاب ژئوپولیتیکی در اوراسیا، مفهوم ترانزیت را از یک فعالیت صرفاً 

اقتصادی به ابزاری راهبردی در معادلات قدرت تبدیل کرده است. جنگ روسیه و 

اوکراین، ناامنی در غرب آسیا، بحران دریای سرخ و رقابت فزاینده میان بازیگران 

منطقه‌ای و در کنار این‌ها جنگ تعرفه‌ای چین و آمریکا، باعث شده مسیرهای 

حمل‌ونقل جهانی بازآرایی شوند؛ بازآرایی‌ای که ایران در قلب آن قرار دارد، اما 

هنوز نقش خود را به‌طور کامل تعریف نکرده است. 

ایران از معدود کشورهایی است که هم‌زمان در امتداد کریدور شمال–جنوب و 

شرق–غرب قرار دارد؛ موقعیتی که در صورت بهره‌برداری صحیح، می‌تواند کشور 

را به یکی از ستون‌های لجستیک و ترانزیت اوراسیا تبدیل کند. با این حال، رقبا 

این واقعیت را زودتر از تهران درک کرده‌اند. ترکیه با اتصال بنادر مدیترانه به قفقاز، 

آذربایجان با توسعه مسیر زنگزور، امارات و عربستان با سرمایه‌گذاری سنگین در 

بنادر و قزاقستان با تثبیت دارایی‌های لجستیکی در جنوب ایران و قفقاز، همگی 

در حال قفل‌کردن مسیرهای جایگزین هستند. در این میان، فشارهای امنیتی 

پیرامونی ایران دوگانه عمل کرده‌اند. از یک‌سو، ناامنی در عراق، افغانستان و دریای 

سرخ، ریسک عبور کالا از برخی مسیرهای سنتی را افزایش داده و در ظاهر می‌تواند 

به نفع ایران تمام شود. اما از سوی دیگر، همین نااطمینانی‌ها اگر با ناکارآمدی 

داخلی همراه شود، صاحبان بار را به سمت مسیرهای پایدارتر حتی اگر طولانی‌تر 

و پرهزینه‌تر باشند، سوق می‌دهد.

محدودیت‌های مالی و بیمه‌ای نیز بعُد ژئوپولیتیکی این رقابت را تشدید کرده‌اند. 

کریدورها امروز فقط مسیر عبور کالا نیستند؛ آن‌ها ابزار دور زدن تحریم، کاهش 

وابستگی به گلوگاه‌های تحت کنترل غرب و بازتعریف نظم تجاری هستند. از همین 

روست که آمریکا و متحدانش تحولات کریدور شمال–جنوب را با حساسیت بالا 

رصد می‌کنند و کشورهای منطقه با شتاب به دنبال سهم‌گیری از این بازی‌اند. 

پاشنه آشیل ترانزیت ایران در داخل مرزهابا این حال، پاشنه آشیل ایران نه بیرون 

مرزها، بلکه در داخل قرار دارد. بهره‌وری پایین راه‌آهن، فرسودگی ناوگان، کمبود 

لکوموتیو، کندی تشریفات گمرکی و نبود پایانه‌های لجستیکی مدرن، باعث شده 

زمان عبور کالا از ایران به نقطه ضعف راهبردی تبدیل شود. مقایسه ساده نشان 

می‌دهد که یک واگن باری در قزاقستان مسیری چند هزار کیلومتری را در چند روز 

طی می‌کند، اما در ایران، مسیری کوتاه‌تر گاه به چند هفته زمان نیاز دارد؛ اختلافی 

که در منطق ژئوپولیتیک ترانزیت، به معنای حذف از رقابت است. سناریوی آینده 

ایران پرریسک است. در سناریوی موفق، ایران با تکمیل حلقه‌های مفقوده ریلی، 

اصلاح حکمرانی ترانزیت، هماهنگی نهادی و فعال‌سازی دیپلماسی حمل‌ونقل، 

به گره اتصال اوراسیا بدل می‌شود و امنیت اقتصادی خود را از مسیر ترانزیت تقویت 

می‌کند. در سناریوی شکست، مسیرهای رقیب تثبیت می‌شوند و ایران از یک بازیگر 

مرکزی به گذرگاهی حاشیه‌ای تنزل می‌یابد. درنهایت، رقابت کریدورها مسابقه 

سرعت نیست؛ مسابقه تصمیم است. کشورهایی که امروز زیرساخت، مقررات و 

دیپلماسی خود را هم‌راستا کرده‌اند، فردا قواعد بازی تجارت منطقه‌ای را خواهند 

نوشت. ایران هنوز فرصت دارد، اما این پنجره، برای همیشه بازنخواهد ماند.

      در حالی که وزارت راه و شهرسازی کمبود زمین را دلیل اصلی بحران مسکن 

می‌داند و به همین بهانه خواستار حذف ماده ۵۰ برنامه هفتم شده، آمارهای 

رسمی دولت نشان می‌دهد ایران تنها بخش کوچکی از ظرفیت سکونتگاهی 

خود را به کار گرفته است؛ تناقضی که نشان می‌دهد مسئله اصلی مسکن نه 

فقدان زمین، بلکه نحوه مدیریت و عرضه آن است.

 در هفته‌های اخیر، هم‌زمان با طرح زمزمه‌های حذف ماده ۵۰ برنامه هفتم پیشرفت 

از سوی دولت، یک پرسش اساسی دوباره در کانون توجه قرار گرفته است؛ آیا 

واقعاً کشور با کمبود زمین برای توسعه سکونتگاه‌ها مواجه است یا ریشه بحران 

مسکن در سیاست‌گذاری زمین نهفته است؟ وزارت راه و شهرسازی با استناد به 

نبود زمین کافی و هزینه‌های بالای آماده‌سازی، حذف این ماده را توجیه می‌کند؛ 

در حالی که داده‌ها و برآوردهای رسمی همان دولت، تصویر متفاوتی ارائه می‌دهد. 

بر اساس اطلاعات موجود، سازمان ملی زمین و مسکن به‌تنهایی مالک حدود 

۱.۸ میلیون هکتار زمین در محدوده و حریم شهرهاست. از سوی دیگر، مدیرکل 

دفتر طرح‌های توسعه و عمران وزارت راه اعلام کرده که درمجموع تنها ۶ درصد از 

مساحت کشور قابلیت استفاده برای سکونتگاه‌ها را دارد و تاکنون فقط حدود 

۱ درصد از ایران ساخته شده است. اما تناقض زمانی پررنگ‌تر می‌شود که این 

عدد کنار برآوردهای سایر نهادهای رسمی قرار می‌گیرد؛ چراکه سازمان برنامه 

و بودجه در اسناد آمایشی خود اعلام کرده حدود ۱۵ درصد از مساحت کشور 

قابلیت توسعه برای بافت‌های سکونتگاهی دارد؛ رقمی بیش از دو برابر عددی 

که وزارت راه مطرح می‌کند.

حتی اگر همان برآورد حداقلی ۶ درصدی مبنا قرار گیرد، بیش از ۸ میلیون هکتار 

زمین بالقوه برای توسعه باقی می‌ماند که با تراکم متعارف ۶۰ نفر در هکتار )تراکمی 

که در بسیاری از شهرهای پایدار جهان پایین محسوب می‌شود( امکان اسکان ۵۰۰ 

تا ۶۰۰ میلیون نفر را فراهم می‌کند. این محاسبه به‌روشنی نشان می‌دهد مسئله 

مسکن نه کمبود زمین، بلکه چگونگی آزادسازی، مدیریت و توزیع آن است؛ و 

در چنین شرایطی، حذف ماده ۵۰ بیش از آنکه تصمیمی فنی باشد، انتخابی 

سیاستی تلقی می‌شود. انباشت قانون، انسداد اجرا در سال‌های اخیر، مجموعه‌ای 

از قوانین مترقی در حوزه مسکن تصویب شده است؛ از احکام مربوط به جهش 

تولید مسکن گرفته تا قوانین مالیاتی برای مهار سوداگری و مقررات تنظیم‌گری 

بازار اجاره. با این حال، خروجی بازار نشان می‌دهد این انباشت قانونی نتوانسته 

گره گرانی مسکن را باز کند. دلیل این ناکامی، نه ضعف قانون‌گذاری، بلکه فقدان 

اراده اجرایی و تداوم انحصار زمین است. بررسی ساختار قیمت مسکن نشان 

می‌دهد سهم زمین در قیمت تمام‌شده واحدهای مسکونی به بیش از ۵۰ تا ۶۰ 

درصد رسیده است. در چنین شرایطی، حتی اگر تسهیلات بانکی افزایش یابد یا 

هزینه ساخت کاهش پیدا کند، تا زمانی که زمین گران و کمیاب باقی بماند، قیمت 

نهایی مسکن کاهش نخواهد یافت. سیاست‌هایی که به جای افزایش عرضه 

زمین، بر مدیریت تقاضا یا مداخلات مقطعی تمرکز می‌کنند، عملاً با صورت 

مسئله مواجه نمی‌شوند. حذف ماده ۵۰؛ شانه خالی کردن از مسئولیت زمین

ماده ۵۰ برنامه هفتم پیشرفت دقیقاً برای پاسخ به همین گلوگاه طراحی شده بود؛ 

ماده‌ای که دولت را مکلف می‌کرد سالانه بخشی از اراضی را به محدوده‌های شهری 

الحاق کند و ظرفیت سکونتگاهی کشور را افزایش دهد. 

کریدورها رقابت  در  ایران  سرعت‌گیرهای 

سیاست‌های مفقوده  حلقه 
مسکن قیمت  کاهش   

تأخیر در تخصیص ارز برای 
واردات روغن، کاهش واردات 

به دلیل مشکلات انتقال 
ارز و تحریم‌ها، افزایش 

قیمت‌های جهانی و عرضه 
دو فاکتوره روغن، فشار بر 

این صنعت را تشدید کرده 
است
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